

懷念陶元珍師

程光裕

懷念陶元珍

陶元珍師逝世已屆三週年，他溫文儒雅的氣質，熱愛國家民族的高尚志節，永為世人崇敬而難忘懷！

元珍師字雲孫，四川安岳人，生於民國前四年，即清光緒三十四年（一九〇八）十月十一日，死於民國六十九年（一九八〇）六月三十日，享壽七十三歲。

元珍師生於世宦書香之家，祖父雲門公，以進士宦遊魯皖，出宰鳳陽府，卓著政聲。父幼雲公，任安岳縣參議會議長及縣農民銀行董事長等職，推動公路建設，修築孔廟中山堂，熱心地方文教事業，不遺餘力。

元珍師幼承庭訓，品行端正，言詞不苟。力學不懈，聰穎過人。年十三歲，讀畢資治通鑑，仰慕司馬溫公之治學政事。民國十三年（一九二四）肄業四川省立第一中學，閱讀「醒獅週報」，由是信仰國家主義，遂奠定了其愛國家、愛民族，崇尚民主自由的思想基礎。十六年（一九二七）夏中學畢業，考入國立成都大學預科甲部一年級肄業，並加入中國青年黨，參與團體活動。十九年（一九三〇）春，創辦「學府論衡」刊物，

與共黨展開理論闘爭，並與成都大學之左傾學生進行大規模之武力拼鬥，雖獲大勝，但被校方停學，遂離校乘船東下，「朝辭白帝彩雲間，千里江陵一日還。兩岸猿聲啼不住，輕舟已過萬重山。」壯麗的大好河山，益激發熱愛的情懷。抵湖北省垣武昌，考入國立武漢大學文學院史學系，課餘之暇，從事救國運動。二十一年（一九三二）一月二十八日，日軍進攻淞滬，是為「一二八事變」，全國震動，青年學生紛紛發表救亡圖存，抵抗日本帝國主義侵略的宣言，武漢大學學生會的「抗日救國宣言」即出於元珍師之手筆。又與教授周謙冲、同學朱祖貽等創辦「現代青年」半月刊，報導日本侵華野心，鼓吹青年保家衛國，挽救國家民族滅亡的命運。在武大肄業時所撰「東漢末中國北部漢族南遷考」、「三國食貨志」等論著，甚受學術人士注意，「三國食貨志」刊載於「燕京學報」，深獲胡適、傅斯年諸名學者之賞識。元珍師於二十三年（一九三四）夏，畢業武大，北上北平投考國立北京大學研究院，不意該院是年停招新生，經文學院長胡適博士推薦，在「唐宋史」「歷史地理」方面努力，而戰時首

入北大研究院文科研究所史學部為正式研究生，並獲優厚的獎學金。

二十六年（一九三七）七月七日盧溝橋事變爆發，日本大舉侵略，蔣委員長在廬山宣布，犧牲已到最後關頭，全國軍民奮起，全面抗戰開始。元珍師離平間關南歸，先後任中央政治學校大學部講師，國立中山大學師範學院，國立北大文學系教授。三十二年（一九四三）秋應聘至貴州遵義國立浙江大學文學院史地系任史學教授，講授「明清史」「中國政制制度史」，二課程我均選修，在遵義老城龍王廟的破陋教室上課。元珍師講述操四川官話，聲調爽朗，有條不紊，於明清興亡得失，歷代政制演變，要言不煩，予以評論，每至過節處，發人深省，啟發甚多。我於三十三年（一九四四）夏畢業，某日元珍師召我至其寓所親切地詢問我的家世及未來行止。我告以陳樂素師譚季龍師俱有意留我在校繼續在「唐宋史」「歷史地理」方面努力，而戰時首都重慶亦為我嚮往之地，以我有「讀萬卷書行萬里路」之志，未知二者能得兼否？師云：「汝志甚好，不妨先去重慶再回遵義。」越二旬召我往敍

